



分层走班促成长 因材施教谱新篇

-聊城文苑初级中学探索分层走班教学模式纪实

■ 岳耀军 郭富顺

面对初三学生升学分流的关键期, 如何让优秀者更优秀、让平凡者不平 凡?如何破解传统教学中"学困生'吃不 了',学优生'吃不饱'"的难题?聊城文 苑初级中学以创新作答,在初三年级推 行"分层走班制"教学模式,以大数据为 支撑,以个性化发展为落脚点,通过动态 分层、精准施教,让每个学生找到适合自 己的成长赛道。

因需而变 一场教学组织的深度重构

"同一进度、同一教法下,学生成绩 两极分化加剧,教师也难以兼顾不同层 次需求。"3月28日,谈及改革初衷,聊城 文苑初级中学校长王长先说。聊城文苑 初级中学以"让优秀者更优秀,让平凡者 不平凡"为宗旨,以《国家中长期教育改 革和发展规划纲要》为依据,根据孔子因 材施教学说和美国心理学家霍华德·加 德纳的多元智力理论,创造性地对学生 进行分层走班教学。

该校根据学生数学、英语、物理学科 成绩,结合学生现有学习基础、学习潜 力、知识接受能力等,将行政班(原班级) 学生按学科能力分为A(基础夯实)、B (能力提升)、C(特长发展)三个层级,实 行"教师建议+学生自主选择"的分层走

王长先表示,分层走班不是划分等 级,而是尊重差异。分层也并非"一锤 定音",学校建立动态调整规则,以期 中、期末成绩为基准,结合学习态度、课 堂表现等过程性评价,学生可申请升层 或调层,以便做到精准满足学生个性化 需求,让每个孩子都发展,让每个孩子 都闪光。

精准施策 让每一层学生"跳一跳摘到桃子"

分层走班的核心在于教学内容的精 准适配。针对不同层级学生的教学,学 校采取分层集备的方式,实施青蓝工程、 同课异构,让学生拥有最好的知识获取 方式。A层侧重基础巩固,采用"小步慢 走+反复强化"策略;B层注重知识迁移, 教师通过"同课异构"设计梯度练习;C 层则聚焦思维拓展,注重培养学生的创 新能力和实践能力,突出尖子生培养。

在班级管理中,则采取班主任和助 理班主任结合的方式,充分发挥团体作 战优势,为学生成长保驾护航。在分层 走班教学过程中,基础薄弱的学生能够 获得更多基础知识的巩固和强化;中等 学生会更有针对性;而学习能力较强的 学生则能得到具有挑战性的学习内容, 有助于充分挖掘他们的潜力。"分层后课 堂效率明显提升,A班学生敢提问了,C 班学生讨论更深入,教师备课更有的放 矢。"初三年级组一名数学教师称。

成效初显

来多重改变: 仟课教师能按照学生的学 习基础和接受能力,确定教学活动。学 生也可有的放矢地选择、安排自己的课 程结构,学会了如何正确评价自己,正 确估计自己的能力,并逐渐找到将来发 展的方向。分层走班学习组织方式条 件下,学生增强了自信心和成就感,尝 到了成功的快乐,减轻了思想压力,从 而都能获得不同程度的发展。扩大了 师生交流的机会,也使以往教学中难以 做到的因材施教的原则得到充分实施, 解决了有的学生"吃不饱"、有的学生 "吃不了"的矛盾,避免了两极分化、恶 性循环,学生获得感增强。

从"齐步走"到"个性化赛道",聊城 文苑初级中学的分层走班制改革,正以 科学的分层、动态的管理、精准的教 学,诠释着"因材施教"的现代内涵。 在这场面向未来的教育探索中,没有 "标准件",只有"成长无限可能"的生 动注脚。





3月28日,东昌府 区滨河实验学校举办 2025年春季"3V3篮球 赛"活动

本次活动不仅检 验了学生们的身体素 质和技战术水平,也 提升了他们的团队协 作能力。精彩纷呈的 比赛给现场观众留下 了深刻的印象,营造 出了浓厚的篮球氛

■ 岳耀军 徐盼

聊城职业技术学院

"研"途寻知 逐梦沃野

本报讯 (王向阳 李晓平 王以达) "全自动饲喂系统是怎样达成高效养殖

的?智能温室大棚又如何精准操控灌 溉、通风、遮阳等设备?"3月25日,聊城 职业技术学院智慧农业学院的师生们走 进海森华宠(山东)宠物用品有限公司、 现代设施农业产业研究院等企业和科研 机构,开展"逐梦沃野 智耘未来"研学行 活动,引导广大青年学生积极把课堂所 学知识与社会实践紧密结合,促使他们 在社会这个广阔课堂中"受教育、长才

干、作贡献"。

在海森华宠(山东)宠物用品有限 公司、山东绿隆农业科技有限公司、中 国兔文化博览馆、醉一斗酒业集团以 及小果篮合作社与信发现代农业产业 园,师生们认真了解农作物栽培管理、 农业信息化技术应用、特色养殖实用 技术、产品加工等方面的知识。智能 化自动生产线、智能环境调控系统、生 态循环模式等,都让师生们大开眼界, 他们切实体验到科技为现代种植养殖

带来的强大效能,近距离领略到智慧 农业与产业融合所展现出的创新魅 力。

师生们还参观了智能温室、水肥一 体化种植区、农产品溯源数据中心等核 心区域。通过沉浸式感受物联网系统实 时监测作物生长环境、无人机精准施肥、 AI病虫害识别等场景,学生们直观地体 会到"手机种田""数据管园"的现代农业 新模式。2024级园艺专业学生赵子恒参 观后颇有感触地说:"课本里的传感器技

术、大数据分析,在这里都变成了实实在 在的生产力!"

此次研学活动,得到了聊城市中华 职教社的大力支持,为校企之间搭建起 了"连心桥"。师生们纷纷表示收获颇 丰、不虚此行。下一步,聊城职业技术 学院将积极与各类企业对接,在人才培 养、技术研发、实习就业等领域展开深 度合作,携手打造支撑高质量发展的新

阳谷县寿张镇中心小学

书香浸润童心 阅读点亮未来

本报讯 (文/图 刘德策 杨雪花 靳 印玺)3月26日,记者从阳谷县寿张镇 中心小学获悉,该校开展以"乘着图书去 旅行"为主题的图书漂流系列活动,通过 布置图书漂流角、打造校园阅读空间、组 织阅读心得交流等多种形式,让书籍在 学生手中有序"流动",使阅读逐渐成为 校园生活中一道亮丽的风景线。

走进各班教室,由师生精心设计的 "图书漂流角"已成为课间学生们的热门 打卡区域。这些"图书漂流角"风格各 异,有的班级运用色彩鲜艳的装饰元素 吸引学生目光,有的则凭借巧妙的空间 布局营造出温馨舒适的阅读氛围。学生 们热情高涨,纷纷将自己心爱的书籍带 到班级,与同学们共享阅读资源。学校 还贴心地为每个班级配备了特制的图书 漂流袋,既方便学生携带书籍,又为知识 的传递增添了一份独特的仪式感。

在"图书漂流角",学生们能够自由 挑选心仪的书籍,并随时与身边的同学 交流阅读心得。这种开放、自由的阅读 环境,极大地激发了学生的阅读兴趣,让 他们在轻松愉悦的氛围中尽情享受阅读 的乐趣。在此过程中,学生们不仅拓宽 了阅读视野,阅读量显著增加,还在潜移 默化中培养了自主阅读能力与合作分享 精神。

学校巧妙地将"图书漂流站"延伸至 室内外各个角落,致力于打造全方位的 校园阅读空间,实现自然环境与书香氛 围的完美融合。学校对阅读区域进行了 精心规划,配备了舒适的座椅和丰富多 样的书籍,为学生营造了良好的阅读条 件。此外,学校积极倡导家校联动,鼓励 学生在家中设立"阅读小天地",并与家 长共同阅读一本书,让孩子们在家中也 能感受到浓厚的阅读氛围,享受阅读的 快乐。

阳谷县寿张镇中心小学开展的图书 漂流系列活动,不仅是书籍的简单流动, 更是知识与智慧的接力传递。活动为孩 子们搭建起了广阔的阅读平台,也为家校 之间的沟通交流创造了良好契机。通过 图书漂流活动,学生们阅读量增加,自主 阅读与合作能力得到培养;而家校共读活 动,则让阅读的种子在家庭中生根发芽, 促进了亲子关系的融洽。



未来,阳谷县寿张镇中心小学将持 续探索多元化的阅读实践活动,让书香 弥漫校园的每一个角落,用阅读照亮孩 子们的成长之路。学校将不断创新阅读 活动的形式与内容,为学生提供更为丰 富的阅读机会和资源。同时,进一步加 强与家长的沟通协作,携手为孩子们营 造更加优质的阅读环境。



临清市京华中学

筑牢校园反诈防线

本报讯(刘庆功 赵杨)为提升学生预防各类电信诈骗的意识,3月 24日,临清市京华中学各班级开展了"防电信诈骗安全教育"主题班会活

主题班会上,班主任老师结合常见案例讲解了电信诈骗的基本类型, 以及遇到电信诈骗应该如何应对等。提醒同学们在面对可疑信息时要保 持高度警惕,认真履行"三不"原则:不轻信、不透露、不转账。

老师们还对学生进行了以"拒绝沉迷手机 远离'垃圾快乐'"为主题 的德育教育,引导同学们正确认识手机的利和弊,树立科学的手机使用 观。老师们用大量鲜活的案例向同学们解读沉迷手机和网络的危害,告 诫同学们要拒绝沉迷手机,健康文明地使用手机和网络。

度假区于集镇中心小学

开展防汛防台风安全教育

本报讯(杨先博)3月28日,笔者从度假区于集镇中心小学获悉,为 增强全体师生的防灾避险意识,提升应急处置能力,该校组织全校各班级 开展"防汛防台风安全教育"主题班会,切实筑牢校园安全防线。

各班通过视频讲解、案例分析等形式,向学生普及防汛防台风知识, 包括台风形成原理、暴雨预警信号识别、次生灾害防范等,引导学生掌握 科学避险方法。

班主任老师讲解了暴雨、台风天气等极端天气的危害,指导学生如何 安全撤离、避险自救,强调"不涉水、不靠近危险区域、听从指挥"等关键 原则,并演示急救包使用、信息上报流程。

此次主题班会不仅增强了师生的安全意识,更通过实操性演练提升 了应急能力,将"生命至上,安全第一"的理念深植人心。学校将持续加强 隐患排查、值班巡查和物资储备,确保平安度汛。

阳谷县实验小学

举办防踩踏应急疏散演练活动

本报讯(岳耀军 石文霞)3月27日,笔者从阳谷县实验小学获悉,为 提高师生的安全防范意识,该校举办防踩踏应急疏散演练活动。

活动开始前,各班通过主题班会、观看视频、情景体验等方式,引导学 生了解紧急避险、有序疏散、自救等安全防护知识,让学生知晓如何预防 踩踏事故发生,增强学生安全意识。活动中,各楼道疏散引导教师迅速到 达指定位置,各班班主任组织学生按照预定疏散路线迅速撤离。整个过 程有条不紊,展现出师生良好的应急反应能力与团队协作精神。学生撤 离到指定地点后,班主任迅速维持班级秩序,认真清点人数,并按照既定 流程向年级负责人层级上报,确保无一名学生遗漏。

本次演练营造了"人人学安全、时时想安全、处处讲安全"的良好氛 围,学校将以此次演练为契机,持续强化安全教育工作,将安全隐患扼杀 在萌芽状态,全力为师生营造平安和谐的学习环境,助力每一名学生安 全、快乐、健康地成长。

冠县清泉街道办事处中学

领略校园魅力 厚植爱校情怀

本报讯(刘庆功 王子辉)3月27日,冠县清泉街道办事处中学开展 "畅游清泉,爱我校园"活动,以展现清泉中学的独特文化底蕴,增强学生 对学校的认知与认同感。

活动中,七八年级各班级学生在老师或学生志愿者的引导下,游览了 清泉松照、鲤跃龙门、稼轩偷闲、曲水流觞、银汀映雪、智源竹韵、红色引 航、杏坛春秋等校园景观,了解了校园的历史文化、特色建筑等。学生们 切身体验清泉校园的自然风光、人文氛围,并积极参与创作环节,通过作 文等形式表达对校园和自然环境的热爱和向往。同时,学生们还参与了 "环保小卫士"活动,捡拾垃圾、清理杂物等,为保护环境贡献自己的一份 力量。

此次活动让学生们在欢乐中收获知识,增强了环保意识。

高唐县第一实验小学

激发学生科创热情

本报讯(郝凯 石玉凡 刘晓朕)3月24日至27日,高唐县第一实验 小学举办校园科技节作品展,为全校师生呈现了一场趣味盎然、充满创新 活力的科技盛宴。

展出作品题材丰富,涵盖多个领域:有用废旧物品精心打造的微型吸 尘器,巧妙实现了资源再利用;有电子元件组装而成的蝎子机器人,外形 威武霸气,尽显机械之美;还有依据光学原理制作的简易望远镜,帮助同 学们探索世界。每一件作品都独具匠心,淋漓尽致地展现出同学们活跃 的创新思维与扎实的实践能力。

参观期间,同学们在各个作品前流连忘返,纷纷驻足欣赏并热烈交流 讨论。不少同学表示深受触动,今后将更加勤奋地学习科学知识,不断提 升自身创新能力。

本次校园科技节活动,让同学们在实践操作中深切领略到科技的独 特魅力,在校园内成功营造出浓厚的科技氛围。

东阿县刘集镇关山幼儿园

寻味春天 拥抱自然

本报讯(丁雅斐 刘道云)3月26日,东阿县刘集镇关山幼儿园组织 大班组的孩子们,在学校菜园开启了一场"寻找春天的味道——寻野菜、 挖野菜之旅"。

活动前期,课堂上教师借助集体活动中的照片与视频进行讲解,让孩 子们对野菜有了初步认识,激发了他们挖野菜的兴趣。随后,孩子们兴奋 地来到户外,在绿油油的田埂上,通过挖、摸、闻、比、问等多种方式,认真 搜寻着野菜,收获满满。

"首先把面条菜清洗干净,接着加入少量食用油和面粉拌匀后进行蒸 制。蒸好后撒上蒜末、香油等调料就可以食用了。"在教师详细讲解下,孩

子们将找到的面条菜认真挑拣、清洗,一起参与制作成了美味的野菜饭。 此次挖野菜活动中,野菜成为孩子们亲近大自然、在自然中找寻乐趣 的有效媒介。幼儿园充分结合乡村地域条件,顺应幼儿兴趣开展活动,让 孩子们在看一看、摸一摸、做一做、尝一尝的过程中,与野菜深度"对话", 感受大自然馈赠。